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Στις 2 Νοεμβρίου του 2016, ημέρα κατά την 
οποία η εκκλησία μας γιορτάζει την ανακομιδή 
των λειψάνων του Αγίου Γεωργίου του Τροπαι-
οφόρου, σε λειτουργία που τελέστηκε όπως κάθε 
χρόνο, στον Aη Γιώργη των Λάκκων και στον πα-
νηγυρικό της ημέρας, που εκφώνησε ο επιφανής 
Λακκιώτης κ. Γεώργιος Κουτρούλης, ανέφερε ρητά 
ότι η καταγωγή της οικογένειας του Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου (El Greco) ήταν από τα Χανιά 
και συγκεκριμένα από τους Λάκκους. 
Η αναφορά αυτή προξένησε το εύλογο εν-

διαφέρον  των παρευρισκομένων, εμού συ-
μπεριλαμβανόμενου. Μετά το τέλος της λει-
τουργίας και σε σχετική ερώτηση μου με πα-
ρέπεμψε, σε δημοσίευση του στην εφημερίδα 
“Χανιώτικα Νέα” της 17ης Δεκεμβρίου του 
2014, έτους που αφιερώθηκε παγκοσμίως,  για 
να μνημονευθούν τα 400 χρόνια από το θάνατο 
του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου. 
Από τότε ξεκινήσαμε να μελετάμε ιστορικές έρευ-

νες και αναφορές, ή ανατρέξαμε στην προφορι-
κή παράδοση και στα ιστορικά μνημεία της πε-
ριόδου, για  γεγονότα και  περιστατικά της επο-
χής, που διαδραματίστηκαν στην  περιοχή μας, για 
να προκύψουν πολλά και ενδιαφέροντα συμπε-
ράσματα, τα οποία, είτε δεν ήταν γνωστά, είτε δεν 
είχαν συσχετιστεί μεταξύ τους. Ας βάλουμε 
όμως τα πράγματα σε μιά σειρά προκειμένου να 
συνθέσουμε το ενδιαφέρον αυτό “puzzle”.. 

 

Η Επανάσταση  
του Γιώργη Λυσσογιώργη  
(ή Καντανολέοντα) 

 

Κορυφαία στιγμή του μακροχρόνιου εθνικο-
απελευθερωτικού αγώνα των Κρητών κατά την 
περίοδο της Ενετοκρατίας, υπήρξε η Επανά-
σταση του Καντανολέοντα. Η εξέγερση αυτή  
εκτυλίχθηκε σε όλη την Δυτική Κρήτη, με την 
γνωστή «προδοσία» της παγίδευσης του Κα-
ντανολέοντα και των άλλων επαναστατών, στις 

γαμήλιες εορτές του γάμου του γιου του Κα-
ντανολέοντα, Πέτρου με την κόρη του Ενετού 
άρχοντα του Αλικιανού Da Molin, Σοφία (κατά 
την θεώρηση του ιστορικού Σπυρίδωνος Ζα-
μπέλιου). Ο Da Molin προσποιήθηκε, ότι προ-
σχωρεί στην επανάσταση και συναινεί στους γά-
μους των παιδιών τους και σε συνεννόηση με 
τις Ενετικές Αρχές των Χανίων, παγίδευσε τον 
Καντανολέοντα, τους συγγενείς τους και πλη-
θώρα επαναστατών, οι οποίοι κατελήφθησαν 
εξ απήνης στο γαμήλιο γλέντι .  
Ο Καντανολέων, οι συγγενείς του και πολλοί 

επαναστάτες  συνελήφθησαν και εκτελέστηκαν. 
Με σκληρά και απάνθρωπα μέσα, που όμοια 
τους δεν είχαν εφαρμοστεί από κανένα κατα-
κτητή  μέχρι τότε, κυνηγήθηκαν, συνελήφθησαν, 
εκτελέστηκαν ή εξορίστηκαν και  χιλιάδες  
άλλοι επαναστάτες, ενώ πολλοί άλλοι κλήθη-
καν  από τις Ενετικές αρχές στα Χανιά και υπο-
χρεώθηκαν να δηλώσουν υποταγή στην Ενε-
τική εξουσία. 

 

Οι “Κρητικοί Γάμοι”  
του Σπυρίδωνος Ζαμπέλιου 

 
Η περιγραφή της επικρατούσας  κατάστασης 

στην κοινωνία και τις ενετικές αρχές της Κρή-
της την συγκεκριμένη εποχή, τα αίτια της επα-
νάστασης, εθνικά και κοινωνικά, τα γεγονότα 
και οι τόποι που διαδραματίστηκαν, καθώς και 
τα πρόσωπα που εμπλέκονται, περιέχονται 
αρκετά αναλυτικά και αξιόπιστα στο ιστορικό 
μυθιστόρημα «Κρητικοί Γάμοι», του Λευκαδίτη 
ιστορικού και λογοτέχνη Σπυρίδωνα Ζαμπέλι-
ου που πρωτοεκδόθηκε στο Τορίνο το 1871. 
Στο πρωτοποριακό αυτό γιά την εποχή του λο-
γοτεχνικό είδος, ο Σπυρίδων Ζαμπέλιος εξάγει 
και χρησιμοποιεί ιστορικά στοιχεία «εκ του Συμ-
μίκτου Κώδικος, τού εμπεριέχοντος μεν διάφορα 
περί Κρήτης ανέκδοτα υπομνήματα και χρονι-

κά, διηγούμενα τά από 1182 έως 1669 συμ-
βάντα, σωζόμενου δέ εν τή Συλλογή Θεοδώ-
ρου Κορρέρ ύπ’ άριθμόν 31, Καταλ. άριθμ. 766» 
1. Πρόκειται γιά το επονομαζόμενο “Χρονικό του 
Trivan” που αποδίδεται στον «φραγγάρχοντα 
εν Χανίων» και nodaro, δηλαδή συμβολαιο-
γράφο, Antonio Trivan. 
Ο Σπυρίδων Ζαμπέλιος αντλεί από το προα-

ναφερόμενο «Χρονικό τού Trivan”, αλλά και από 
άλλα αρχεία που ερεύνησε σε βιβλιοθήκες της 
Ιταλίας και του Παρισιού,  πολλά ιστορικά στοι-
χεία  και γεγονότα που καταγράφουν την επι-
κρατούσα πολιτική, οικονομική και κοινωνική 
κατάσταση, την εξάπλωση της επανάστασης, την 
επίσημη έναρξη της εξέγερσης, την σχηματι-
σθείσα επαναστατική κυβέρνηση, πρόσωπα και 
οικογένειες (Eλληνες και Λατίνους), που δια-
δραμάτισαν ενεργό ρόλο. Στοιχεία ακόμα γιά 
χωριά και τόπους και γιά την  τοπιογραφία των 
περιοχών (κυρίως γιά τα χωριά της Ρίζας,  πε-
δινά χωριά του Δήμου Πλατανιά, κάποια πε-
ρίχωρα των Χανίων, τις επαρχίες Κισσάμου, 
Σφακίων και Αποκόρωνα), όπου εκτυλίχτηκαν 
τα  δραματικά γεγονότα. Στην παρούσα έρευ-
να θα σταχυολογούμε όσα στοιχεία και ονόματα 
αναφέρονται ή σχετίζονται με το θέμα  και τους 
τόπους και τα ονόματα της περιοχής, μας αφή-
νοντας στον αναγνώστη να εντρυφήσει γιά τα 
γενικότερα στο ενδιαφέρον αυτό βιβλίο. 
Η αρχική συνέλευση των επαναστατών γίνε-

ται στην μονή του «Καθολικού» την παραμο-
νή της εορτής του Αγ. Κωνσταντίνου 2. Η μονή 
του «Καθολικού», σαν τόπος συνάθροισης 
των επαναστατών, αναφέρεται και σε πολλά 
άλλα σημεία του μυθιστορήματος. Κατά τον 
συγγραφέα έγινε αποδεκτή η πρόταση του Κα-
ντανολέοντα και  «...τόπος της κοινής συνα-
θροίσεως ωρίσθη εκ συμφώνου η εν τω 
ακρωτηρίω του Χαλέπα κειμένη μονή του Κα-
θολικού, ως υπέρ πάσαν άλλην ακίνδυνος». Αν 
ο συγγραφέας με τον όρο αυτό, εννοεί το ονο-
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Είναι δυνατόν να υπάρχει συσχέτιση ενός τόσο σημαντικού γεγονότος της ύστερης 
Eνετοκρατίας, ενός εθνικού και θρησκευτικού μνημείου του 15ου μ.Χ. αιώνα και 
της οικογένειας του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου, ο οποίος γεννήθηκε μεγάλωσε και 
έγινε ζωγράφος στο Ηράκλειο και μεγαλούργησε, περνώντας στην αιωνιότητα στην 
Ιταλία και την Ισπανία της Αναγέννησης; Φαίνεται περίεργο και όμως.
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μαζόμενο σήμερα Ακρωτήρι, εκεί 
σώζονται ερείπια μονής, που ονο-
μάζονται από τους ντόπιους «Κα-
θολικό», αλλά δεν υπάρχει ιστο-
ρική επιβεβαίωση της ύπαρξης του 

εκεί. Oμως, εάν ήταν αυτή η θέση 
της μονής, δεν θα ήταν ούτε 
«...ακίνδυνη» ούτε «...ασφαλής», 
όπως εισηγείται ο ίδιος στους επα-
ναστάτες, λόγω της γειτνίασης της 

με την πόλη των Χανίων και την 
δυνατότητα των αρχών να επέμ-
βουν εκεί άμεσα, εγκλωβίζοντας 
τους επαναστάτες 3 . 
Πιθανά το μοναστήρι αυτό,  εί-

ναι το σωζόμενο μέχρι τις μέρες 
μας Καθολικό, που βρίσκεται επί-
σης σε ακρωτήρι, επάνω από τις 
εγκαταστάσεις της Ορθοδόξου 
Ακαδημίας Κρήτης στο Κολυμπά-
ρι. Περιοχή δηλαδή, μακριά από τα 
Χανιά και ασφαλής για τους επα-
ναστάτες, και για την πρόσβαση 
τους και γιά την αποχώρηση τους.  
Aλλωστε, στην περιοχή  αυτή και 
συγκεκριμένα στην παρακείμενη 
Μονή Γωνιάς, αναφέρονται με-
ταγενέστερα και άλλες συγκε-
ντρώσεις επαναστατών, ιστορικά 
καταγεγραμμένες,  με κορυφαία σε 
σπουδαιότητα αυτή της επανά-
στασης του 1866.  
Καταγράφεται το ανάθεμα κατά 

των Βενετών και φιλοβενέτων, 
«κατά παντός μη ομολογούντος 
την απαράγραπτον αυτονομία του 
λαού», την πανηγυρική ανακήρυ-
ξη της “ΠΑΝΕΛΕΥΘΕΡΑΣ ΚΡΗ-
ΤΗΣ” και την καθιέρωση ως προ-
στάτη της επανάστασης του Αγί-
ου Γεωργίου4. Ο Aγιος Γεώργιος 
και ως προστάτης και ως «λάβα-
ρο» της επανάστασης αναφέρεται 
και σε άλλα σημεία. Αγιος Γεώρ-
γιος ονομάζεται και ένα από τα 
τέσσερα κανόνια-λάφυρα, που 
κατελήφθησαν από τους επανα-
στάτες στην κατάληψη του ενετι-
κού φρουρίου του Σελίνου και 
χρησιμοποιήθηκαν αργότερα στην 
πολιορκία των Χανίων, ενώ τα 
άλλα τρία ονομάστηκαν Ελλάς, 
Πόλις και Κρήτη 5. 
Εκλέχθηκαν τα μέλη της πεντα-

μελούς κυβέρνησης «κατά τάξιν 
υπουργημάτων οι εξής ριζάρχαι 
(γεννάρχες):  
Α’. Γεώργιος Καντανολέος εκ 

Κουστογέρακου, Πρύτανης και 
πρόεδρος της πενταμερούς κυ-
βερνήσεως (Μέγας Ραιτούρης ή 
Ραίκτωρ, Rettore).  
B’. ‘Αναστάσιος Ζάππας εκ Σφα-

κίων, ριζάρχης των Πατέρων, 
Γραμματεύς ή Καγκελάριος 
(Scrivano).Γ.’Ιωάννης  Βράκος εκ 
Προσνέρου των Αποκορώνων, 
αντιπρόσωπος των Μουσούρων, 
Ταμίας ή Πρωτομάγιστρος (Primo 
Maestro). Δ’. Μιχαήλ Θεριστής εκ 
Μαρουλά, ριζάρχης των Κοντών, 
Σύνδικος, ήτοι αστυνόμος και 

3

Απεικόνιση της λιθογραφίας  του Κανταναλέοντα, όπως αποτυπώνεται στην 1η έκδοση 
των “Κρητικών Γάμων” στο Τορίνο της Ιταλίας.
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εξελεγκτής των πράξεων της κυ-
βερνήσεως (Sindaco). E’. Ιωάννης 
Φράγγος εκ Φωτεινιακού (οικι-
σμός δίπλα στις Μουρνιές, ρι-
ζάρχης των Φωτεινών, Στρατάρ-
χης (gran capitano delle 
Contraffosse)» 6. 
Η επαναστατική κυβέρνηση απο-

τελεί σύνθεση γεωγραφικών ανα-
γκών της επανάστασης και έκ-
φραση των κυριότερων ριζών 
(γενών). Στην συνέχεια η κυβέρ-
νηση αναθέτει νομαρχιακά, δικα-
στικά και στρατιωτικά αξιώματα 
και σε άλλους επαναστάτες7. 
Από τα συλλεχθέντα ιστορικά 

στοιχεία προκύπτει, ότι έχουμε 
μιά γενικευμένη εξέγερση σε όλες 
τις δυτικές επαρχίες της Κρήτης. Οι 
Ενετοί καταλαμβάνονται εξαπήνης 
και αποκλείονται στα Χανιά, ενώ 
οι απώλειες των Ενετών κατά τις 
πρώτες μέρες της επανάστασης, εί-
ναι μεγάλες. «...χίλιοι και επέκεινα 
επιμίσθιοι αλλογενείς κατακρε-
ουργήθηκαν εις τόπους διαφόρους 
και εν τη αυτή ώρα σχεδόν.» 8. 
Κατά τον συγγραφέα η επανά-

σταση του Καντανολέοντα, θεω-
ρείται τόσο σημαντική, που πα-
ραλληλίζεται με την μετά από 
300 χρόνια επανάσταση του 
1821.... «Αλλ’ αυτοφανές εκ της 
παραβολής των υπομνημάτων 
ανακύπτει εν τη εθνική ιστορία το 
πόρισμα, ότι η σημαία του Αγίου 
Γεωργίου, πρόδρομος του εν μονή 
της Αγίας Λαύρας αναπετασθέντος 
Σταυρού, εκήρυξεν άνωθεν των 
Λευκών Ορέων, και από καρδίας 
της δεκάτης έκτης εκατονταετη-
ρίδος, το προσφιλέστερον τοις 
‘Ελλησι σύνθημα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΙΣ» 9.    
Οι επαναστάτες προσπάθησαν να 

γενικεύσουν τον αγώνα τους, 
στέλνοντας απεσταλμένους στην 
ηπειρωτική Ελλάδα, αλλά και στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο γιά να 
ξεσηκωθούν και οι άλλοι Ελληνες. 
Προσπάθησαν επίσης να κινη-
θούν διπλωματικά και να εκμε-
ταλλευτούν, για αντιπερισπασμό 

και την Ενετοτουρκική σύρραξη 
της εποχής, στέλνοντας αντιπρο-
σωπεία να συζητήσει με τους 
Τούρκους στην Μήλο.Τέλος, άλλη 
αντι- προσωπεία απευθύνθηκε 
στον Τσάρο 10.  
Καταγράφεται επίσης ότι η επα-

νάσταση δεν είχε μόνο εθνικά 
και θρησκευτικά χαρακτηριστικά 
(‘Ελληνες εναντίον Ενετών, Ορ-

θόδοξοι εναντίον Καθολικών ). Με 
την αυταρχική  πολιτική και την 
υπερφορολόγηση των πολιτών, 
που εφάρμοζαν οι Ενετικές αρχές  
στις υπερπόντιες κτήσεις τους, 
εκτός από την αντίδραση των γη-
γενών αρχόντων (αρχοντορωμαί-
ων), αντιμετώπιζαν και την οργή 
των εγκατεστημένων Ενετών 
(φραγγάρχοντες) ή μέρους αυτών. 

΄Eτσι, δεν ήταν πρωτόγνωρο το 
γεγονός ότι ο Da Mollin με επι-
στολή του προς τον Καντανολέο-
ντα, παρουσιάζεται να δηλώνει την 
προσχώρηση του στην επανά-
σταση εναντίον των Ενετών, και γί-
νεται πιστευτός. Πολλοί Ενετο-
κρητικοί με το πέρασμα των αιώ-
νων αντέδρασαν στην Ενετική 
κυριαρχία και το πρώτο βήμα που 

Απεικόνιση της λιθογραφίας 
της Σοφίας Δα Μολίν, 

όπως αποτυπώνεται στην 1η έκδοση 
των “Κρητικών Γάμων” 
στο Τορίνο της Ιταλίας.
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έκαναν ήταν να προσχωρήσουν 
στο ορθόδοξο δόγμα. Θα ήταν εν-
διαφέρουσα μιά έρευνα για να ερ-
μηνευθεί και το γεγονός ότι μετά 
την κατάληψη της Κρήτης από 
τους Τούρκους το 1669, οι ενε-
τοκρητικές οικογένειες του νησι-
ού (μεταξύ των οποίων και η οι-
κογένεια του εθνικού ποιητή Διο-
νυσίου Σολωμού) εγκαταστάθηκαν 
ως επί το πλείστον στα Ιόνια νη-
σιά και όχι στη Βενετία. 
Από την άλλη πλευρά υπήρχαν 

και αρχοντορωμαίοι, που είχαν  
σχέσεις και συνεργάστηκαν με 
τις Ενετικές αρχές, χωρίς να μπο-
ρούν να χαρακτηριστούν «προ-
δότες», δεδομένου ότι τα αίτια της 
εξέγερσης ήταν και κοινωνικά. 
Είναι έντονη η απογοήτευση του 
Ζαμπέλιου, που  συγκεκριμένη 
ρίζα αρχοντορωμαίικη (κλάδοι 
της οικογένειας Καλλέργη, που τον 
προηγούμενο αιώνα είχαν πρω-
τοστατήσει σε μεγάλη εξέγερση 
κατά των Eνετών), δεν τάσσονται 
με τους επαναστάτες 11.  
Καθοριστικό ρόλο γιά την εξέ-

γερση των επαναστατών αλλά 
και την συνολική καθοδήγηση 
των Κρητών είχε ο ελληνορθό-
δοξος κλήρος, ο οποίος είχε να 
αντιπαλαίψει εκτός από τους Ενε-
τούς και το Λατινικό δόγμα και την 
δυτική εκκλησία. Η συμμετοχή 
του ελληνορθόδοξου κλήρου και 
το ελληνορθόξο δόγμα, φαίνεται 
από την αρχή μέχρι το τέλος . Από 
την ανακήρυξη της επανάστασης 
στην μονή του Καθολικού, την υι-
οθέτηση ως προστάτη και ως λά-
βαρου της Επανάστασης του Αη 
Γιώργη, αλλά και την απαίτηση των 
Ενετών να παρουσιαστούν  και να 
αιτηθούν αυτοπροσώπως της χο-
ρηγηθείσας αμνηστίας, μαζί με 
τους επαναστάτες άνδρες και γυ-
ναίκες και δεκάδες ελληνορθόξοι 
ιερείς. 
Παρά τις τεράστιες απώλειες 

των επαναστατών στις τελετές των 
γάμων και τις εκτελέσεις που 
ακολούθησαν, η επανάσταση δεν 
κατεστάλη. Οι Ενετοί εξανανα-
γκάζονται σε πολεμικές επιχει-
ρήσεις για περίπου 2 χρόνια ακό-

μα και για να επιβάλλουν οριστι-
κά ειρήνη στην περιοχή, προσφέ-
ρουν αμνηστία και καλούν τους 
επαναστάτες στα Χανιά, να αιτη-
θούν αυτοπροσώπως την αμνη-
στία που προσφέρεται.   
Για να το πετύχουν αυτό στέλ-

νουν «μεσίτες» στις επαρχίες, για 
να παραδώσουν τις προσκλήσεις, 
οι οποίοι παραμένουν εκεί ως 
όμηροι, μέχρι να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία.  
«Eπεται ακριβέστατος κατάλογος 

ονομάτων. Η περιοχή των Σφακίων 
έπεμψε 40. Ο άγιος Βασίλειος, ο 
άγιος Νικήτας, το Φραγγοκά-
στελλον, έτερον τι τμήμα των 
Σφακίων, και τα Αποκόρωνα (ο 
Αποκόρωνας δηλαδή) έστειλον 
25, εξ ων 17 ιερείς. Τέλος ο Λάκ-
κος Δαρμάρου, η Σκαρδαλού, αί 
Φουρνείαι, η Θέρισσος, το Ορ-
θούνι, τα Καρανοσκάφιδα, το 
Χλιαρόν , οι Στρούτοι (), (δηλαδή 
οι σημερινοί Λάκκοι, τα Σκορδα-
λού, ο Φουρνές, το Θέρισσο, το 
Ορθούνι, τα Καρανοσκάφιδα, και 
το Χλιαρόν αντίστοιχα, για τους 
Στρούτους δεν γνωρίζομε) και 
τινα άλλα κεφαλοχώρια, απέ-
στειλον άνδρας 120, συμπερι-
λαμβανομένων και 13 ιερέων .  
Το σύνολον, 215 λαϊκοί, 30 ιερείς, 

150 γυναίκες, γυναίκες τε χήρες 
και ύπανδροι - 400 άτομα περί-
που» 12. 
Στο βιβλίο του Αχιλλέα Σκουλά  

«Οι Λάκκοι και οι Λακκιώται» , με 
πηγή «το Χρονικό του Τριβάν»  
σελ. 59, αναφέρει ότι η αντιπρο-
σωπεία των Λάκκων ήταν οι κλά-
δοι των Μουσούρων: Νικολου-
δάκης, Γεωργάκης, Νικολάκης, 
Τωμαδάκης, Ποξιμάδις, Σταμα-
τάκης, Ορίδης, Θωμάς, Κουράκης 
και Μολυβάς 13. Θα πρέπει να 
ερευνηθεί παραπέρα ο ανωτέρω 
κατάλογος γιά την ιστορία της πε-
ριοχής και για όλα τα μνημονευ-
όμενα χωριά. Το ριζίτικο χωριό 
Ζούρβα, που δεν αναφέρεται στον 
προαναφερόμενο κατάλογο, σε 
άλλο όμως σημείο των “Κρητικών 
Γάμων” μνημονεύεται, ως χώρος 
νοσοκομείου για τους τραυματίες 
επαναστάτες. 

Αν και ο κατάλογος που μνημο-
νεύεται παραπάνω δεν είναι ανα-
λυτικός, μπορούμε να δούμε ότι 
στην επανάσταση συμμετείχαν 
και μνημονεύονται όλα τα χωριά 
της Ρίζας, και μάλιστα έστειλαν στα 
Χανιά, τους μισούς άνδρες σχεδόν 
από το σύνολο των αποσταλέντων 
από τις επαρχίες των Χανίων. 
Αυτό δείχνει, ή ότι τα χωριά της Ρί-
ζας βρίσκονταν σε μεγάλη ακμή, 
ή ότι είχαν μεγάλη συμμετοχή 
στην επανάσταση, ή και τα δύο 
μαζί. 
Το ότι εκλήθησαν και απεστά-

λησαν και 150 γυναίκες μαζί με 
τους άνδρες για τους ίδιους λό-
γους,  δείχνει, όχι μόνο τον ρόλο   
που διαδραμάτισαν οι γυναίκες 
στην εξέγερση, αλλά και  ότι είχαν 
μεγάλη συμμετοχή στα πολιτικά 
και κοινωνικά δρώμενα από τον 
15ο αιώνα και υψηλή θέση στην 
οικογένεια. Τρεις αιώνες μετά, 
κατά τους εθνικοαπελευθερωτι-
κούς αγώνες των Κρητών κατα-
γράφεται ένοπλο σώμα γυναι-
κών από τους Λάκκους, που συμ-
μετέχει στην επανάσταση του 
1866. 
Περιγράφεται περιστατικό με 

την απαγωγή και αιχμαλωσία, για 
λόγους αντεκδίκησης, του Lorenzo 
Damolin (αδερφού του Francesco) 
Ενετού Ειρηνοδίκη Εννεαχωρίων 
Κισσάμου από «...τρεις αδελφούς 
Νικολουδάκας από Λάκκους Δαρ-
μάρου...» τους οποίους είχε κα-
ταδικάσει «ενόχους υποτιθέμε-
νης τινός βιαιοπραγίας...» 14. 
Η περιγραφή των γεγονότων 

παρουσιάζει κενά, που μπορεί να 
οφείλονται, είτε σε αυτό καθαυ-
τό το πρωτότυπο χειρόγραφο, 
είτε στην μετάφραση του συγ-
γραφέα. Η καταγραφή του γεγο-
νότος όμως είναι σημαντική και 
γιατί αναφέρεται στην οικογέ-
νεια των “Νικολουδάκων”, από-
γονοι των οποίων είναι οι σημε-
ρινοί Νικολούδηδες των Λάκκων 
και γιατί αναφέρεται ότι μετέφε-
ραν τον απαχθέντα «....εις τινα ερη-
μόπυργον καλούμενον του Σαπη-
μένου....», όταν σήμερα οι ηλι-
κιωμένοι Λακκιώτες, αλλά και οι 

νεότεροι, ειδικά οι κτη- νοτρόφοι  
στον Ομαλό, «Σαπημένο» ονο-
μάζουν τη βραχώδη κορυφή του 
«Γκίγκιλου», που βρίσκεται ακριβώς 
απέναντι από το Ξυλόσκαλο, στην 
είσοδο του φαραγγιού της Σαμα-
ριάς. Αν λοιπόν, αληθεύει το γε-
γονός της απαγωγής και της ομη-
ρείας, το πιθανότερο είναι ότι 
τον κρατούσαν αιχμάλωτο στον 
Γκίγκιλο ή «Σαπημένο».  
Από την περιγραφή της γαμήλιας 

τελετής προκύπτει ότι έγινε εντός 
της οικίας Da Molin15. Αυτό ήταν 
έθιμο της εποχής, αφού τουλάχι-
στον στους Λάκκους (ίσως και στα 
άλλα χωριά), μέχρι τα μέσα του 
20ου αιώνα οι γάμοι ετελούντο 
στα σπίτια. 
Τέλος εντυπωσιακά ακριβής, εί-

ναι η καταγραφή των μονοπατιών 
των χωριών της Ρίζας, της τοπιο-
γραφίας και του φυσικού περι-
βάλλοντος της περιοχής, που προ-
κύπτει από τα ενετικά χειρόγραφα 
και από έναν συγγραφέα, που ου-
δέποτε επισκέφθηκε την περιοχή 
και την Κρήτη γενικότερα, και 
αυτό νομίζουμε ότι επιβεβαιώνει 
την αξιοπιστία των κειμένων. 
Πραγματικά, όποιος γνωρίζει την 
περιοχή όπως είναι σήμερα και 
διαβάσει τις καταγραφές από τα 
ενετικά κείμενα, καταλαβαίνει ότι 
βρίσκεται στο ίδιο μέρος 500 
χρόνια μετά. 
Καταγράφεται το μονοπάτι Λάκ-

κων-Μεσκλών (για τη συνάντηση 
του Καντανολέοντα με τους Ενε-
τούς διαπραγματευτές, πριν την 
προκήρυξη της επανάστασης στο 
στρατηγείο του στα Μεσκλά) και 
περιγράφεται η τοπιογραφία και το 
φυσικό περιβάλλον Λάκκων - Με-
σκλών 16. Η νεκρώσιμη πομπή 
του Καντανολέοντα και των συγ-
γενών του, καταλήγει στο Κου-
στογέρακο της Κισσάμου, αφού 
διέλθει από τους Λάκκους, όπως 
ρητά αναφέρεται17. Είναι αντιλη-
πτό ότι η νεκρώσιμη πομπή, προ-
κειμένου να καταλήξει στο Κου-
στογέρακο, πατρίδα του Καντα-
νολέοντα, διήλθε και από τα Κα-
ράνου ακολουθώντας την απο-
καλούμενη «βασιλική στράτα», 

Χανιώτικα νέα / Αφιέρωμα
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Αγροτικές ταραχές και εξεγέρσεις στην βενετοκρατούμενη Κρήτη (1509 -1528).  
Η Επανάσταση του Γεωργίου Γαδανολέου – Λυσσογιώργη.

110 χρόνια μετά την 1η έκ-
δοση των «Κρητικών Γάμων», 
παρουσιάζεται το 1982, η δι-
δακτορική διατριβή της κ. Ανα-
στασίας Παπαδία-Λάλα, καθη-
γήτριας σήμερα της Φιλοσοφι-
κής σχολής του Εθνικού Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθη-
νών, με τον προαναφερόμενο 
τίτλο ως θέμα. 
Αυτή την φορά έχουμε να κά-

νουμε με μία ιστορική έρευνα, 
που έγινε με την αρτιότητα, 
την αξιοπιστία και την αντικει-
μενικότητα που απαιτεί η επι-
στήμη της ιστορίας, αξιολογώ-
ντας όλα τα ανευρεθέντα στοι-
χεία από τα διατεθέντα ενετικά 
αρχεία, επίσημα και ιδιωτικά.  
Πριν από την κ. Παπαδία-

Λάλα αρκετοί ερευνητές προ-
σπάθησαν να «προσδιορίσουν» 
την «Επανάσταση του Καντα-
νολέοντα», σε σχέση με την 
θεώρηση των γεγονότων και 

των χρονολογιών του Σπυρί-
δωνα Ζαμπέλιου στους «Κρη-
τικούς Γάμους» και με τα νέα 
στοιχεία που παρουσίαζαν, χω-
ρίς όμως να καταλήγουν και να 
ανακοινώνουν συνολικά συ-
μπεράσματα.  
Ετσι, η συγγραφέας, λαμβά-

νοντας αρχικά υπόψη της το 
ιστορικό μυθιστόρημα του Ζα-
μπέλιου, το  αρχειακό υλικό, το 
αποκαλούμενο “Χρονικό του 
Trivan”, ερευνώντας και δια-
σταυρώνοντας το αρχειακό υλι-
κό και τις δημοσιευμένες πηγές, 
που παρουσιάστηκαν από τους 
μεταγενέστερους του Ζαμπέλι-
ου ερευνητές και συνέχιζοντας 
την έρευνα της στα μουσεία, 
όπου φυλάσσονται τα ενετικά 
αρχεία, επίσημα και ιδιωτικά, (τα 
οποία και αναφέρονται αναλυ-
τικά στην διατριβή), κατέληξε σε 
οριστικά και αναμφισβήτητα 
πλέον, επιστημονικά συμπερά-

σματα γιά τον χρόνο, τα γεγο-
νότα και τους πρωταγωνιστές 
για ολόκληρο τον 15ο αιώνα . 
Πραγματικά τα γεγονότα κα-

ταγράφονται και ταξινομούνται 
με επιστημονική ακρίβεια. Με-
ταξύ 1509 και 1515  έχουμε 
την εξέγερση και τις ταραχές 
στα Σφακιά. Μεταξύ 1515 και 
1523  έχουμε την εξέγερση 
στα Κεραμειά. Αλλα γεγονότα 
και ταραχές το διάστημα 1523 
και 1526 γιά να καταλήξει στην 
«εξέγερση», όπως την ονομάζει, 
του Καντανολέοντα, που δια-
δραματίστηκε από το 1526 μέ-
χρι το 1528 και παραθέτει τα 
γεγονότα αξιολογώντας τα, 
όπως προκύπτουν από τις πη-
γές.  
Η συγγραφέας, εκτός από τα 

παραπάνω, καταγράφει  το 
ιστορικό πλαίσιο της εποχής, την 
επιρροή των γεγονότων αυ-
τών στην κοινωνική κατάσταση 

του νησιού, μέχρι την άλωση 
του από τους Τούρκους το 
1669 και τέλος, παραθέτει τμή-
μα από  το “χρονικό του Trivan” 
και 38 έγγραφα από τα επίση-
μα ενετικά αρχεία,  τα οποία θε-
ωρεί πιό σημαντικά. 
Στη συνέχεια σταχυολογούμε 

και επισημαίνουμε όλα τα ση-
μαντικά στοιχεία που αφορούν 
την δική μας έρευνα:  
- Προσδιορίζονται πλέον, με 

αδιαμφισβήτητα ιστορικά πλέ-
ον στοιχεία τα γεγονότα της 
«επανάστασης» του Καντανο-
λέοντα  την διετία 1526-1528 
και όχι το 1570 που αναφέρει 
το “χρονικό του Trivan”. 
- Επιβεβαιώνονται σε μεγάλο 

βαθμό τα στοιχεία και οι παρα-
τηρήσεις που αντλεί και ο Σπυ-
ρίδων Ζαμπέλιος από το «χρο-
νικό του Trivan».  
Στην σελ. 86 της διατριβής της 

αναφέρει... «Παρά την επιφυ-

λιθόστρωτο δρόμο της εποχής ή 
και παλαιότερο, που συνέδεε τα 
χωριά της Ρίζας με την επαρχία 
Σελίνου. Τμήματα της λιθόστρω-
της αυτής στράτας σώζονται στην 
περιοχή των Καράνου, αλλά και 
ψηλότερα στην περιοχή του Ομα-
λού. 
Είναι προφανές ότι για την με-

ταφορά των τραυματιών στην 
Ζούρβα χρησιμοποιούνται τα μο-
νοπάτια Μεσκλά-Ζούρβα από τις  
μάχες στον κάμπο και Λάκκοι-
Ζούρβα γιά τους τραυματίες από 
τα άλλα χωριά της Ρίζας. Δια-
δρομές που σώζονται μέχρι τις μέ-
ρες μας.  
Επίσης είναι προφανές, ότι όσες 

φορές οι Ενετοί εξέδραμαν στα 
επαναστατημένα χωριά για να κα-
ταπνίξουν ολοκληρωτικά την επα-
νάσταση, οι επαναστάτες διέ-
φευγαν στα Λευκά ΄Ορη, χρησι-
μοποιώντας τα μονοπάτια αυτά, 
όπως καταγράφουν τα αρχεία. Ει-

δικά οι Λακκιώτες χρησιμοποι-
ούσαν τα μονοπάτια Λάκκοι – Νε-
ρατζόπορα - Ομαλός, Λάκκοι-
Βρυσί και Λάκκοι-Ζούρβα, ενώ οι 
άλλοι Ριζίτες χρησιμοποιούσαν 
μονοπάτια από τα χωριά τους, 
που στις περισσότερες των περι-
πτώσεων, συνέκλιναν με τα προ-
αναφερόμενα. Πρακτικά, ο συγ-
γραφέας αναδεικνύει τους Λάκ-
κους, ως ένα κομβικό σημείο γιά 
τις επικοινωνίες και τις μεταφο-
ρές των επαναστατών. 
Ολα αυτά τα μονοπάτια με μα-

κραίωνη ιστορία, χρησιμοποιού-
νται από τους γηγενείς σε καιρό 
ειρήνης γιά τις καθημερινές ανά-
γκες τους (κτηνοτροφία, γεωργία, 
κυνήγι, επικοινωνία και κοινωνι-
κές συναναστροφές) και σε και-
ρούς πολέμου, για τις ανάγκες 
των επαναστατών ή των αμάχων. 
Εκτός από τους επαναστάτες του 
Καντανολέοντα και 400 χρόνια 
αργότερα, κατά την διάρκεια της 

Εθνικής Αντίστασης στην Γερ-
μανική Κατοχή, το μονοπάτι Λάκ-
κων-Ζούρβα, «πατήθηκε»  γιά 
ένα ακόμη σημαντικό γεγονός, της 
νεότερης ελληνικής ιστορίας αυτή 
την φορά. 
Ο αείμνηστος Κωνσταντίνος 

Μητσοτάκης, πολιτικός ηγέτης 
της Ε.Ο.Κ. μετέβη στους Λάκκους 
και από εκεί συνοδευόμενος, από 
τους Λακκιώτες Νικόλαο Σκουλά 
μετέπειτα Δήμαρχο Χανίων, Εμ-
μανουήλ Νικολούδη, αρχηγό της 
Ε.Ο.Κ. Χανίων και Σπυρίδωνα 
Ζουρίδη, μετέπειτα Πρόεδρο της 
κοινότητας Λάκκων, ακολουθώ-
ντας τα «χνάρια» των επαναστα-
τών του Καντανολέοντα, μετέβη 
στην Ζούρβα στην Τρομάρισσα 
όπου συναντήθηκε με την ηγεσία 
του Ε.Α.Μ.  
Συζήτησαν και ακολούθως οι 

δύο αντιπροσωπίες, υπέγραψαν 
την γνωστή και ως Συμφωνία της 
Τρομάρισσας, βάσει της οποίας 

αποφεύχθηκε ο εμφύλιος στην 
Κρήτη. Από την Ε.Ο.Κ. υπόγραψαν 
ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης και 
ο Νικόλαος Σκουλάς και από το 
Ε.Α.Μ. ο λακκιώτης Εμμανουήλ 
Μάντακας και ο Μιλτιάδης Πορ-
φυρογένης.  
Επίσης γενικότερου ενδιαφέ-

ροντος είναι οι πληροφορίες του 
Ζαμπέλιου, γιά παρουσία προ-
σφύγων από την Πελοπόνησο 
στην πόλη των Χανίων και γιά τη 
χρήση του κόλπου της Σούδας, ως 
ναυστάθμου του στόλου των 
Ενετών, κρίσιμο ορμητήριο γιά τον 
Ενετοτουρκικό πόλεμο. 
Πληροφορίες, που μπορούν να 

αξιολογηθούν σε έρευνες γιά 
τους δρόμους, που ακολουθού-
σαν οι Κρήτες με το πέρασμα των 
αιώνων η πρώτη και γιά τον 
ρόλο και την εκμετάλευση της γε-
ωστρατηγικής θέσης που επε-
φύλασσαν οι Ενετοί γιά την Κρή-
τη η δεύτερη.

Της  Αναστασίας Παπαδία-Λάλα

Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020
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λακτικότητα με την οποία πρέ-
πει να αντιμετωπίζεται το κεί-
μενο του βενετού “nodaro”  
(πρόκειται γιά τον ενετό συμ-
βολαιογράφοTrivan), οι πλη-
ροφορίες τουλάχιστον γιά την 
πρώτη φάση των γεγονότων, 
αποδεικνύονται αξιόπιστες και 
επιβεβαιώνονται από τα επί-
σημα έγγραφα...». 
- Από την διασταύρωση των 

επίσημων και ιδιωτικών αρχεί-
ων λοιπόν, προκύπτει ότι  υπήρ-
ξε μιά γενικευμένη εξέγερση σε 
όλες τις επαρχίες της δυτικής 
Κρήτης, που διήρκησε γιά πολ-
λά χρόνια και περιόρισε τους 
ενετούς στην πόλη των Χα-
νίων18. Προκύπτει ότι τα αίτια 
των εξεγέρσεων ήταν κυρίως 
οικονομικά και κοινωνικά και τα 
προσδιορίζει ως αντίδραση των 
αγροτικών πληθυσμών  (βλέπε 
προηγούμενη παραπομπή), προς 
την πολιτική της Ενετικής Διοί-
κησης. Τους εξεγερμένους κα-
θοδηγούν  και  «αρχοντορω-
μαίοι» και έτσι ενισχύεται και το 
εθνικό στοιχείο της εξέγερσης. 
Στον αντίποδα, υπήρξαν και 
«αρχοντορωμαίοι», (μνημονεύ-
εται ο Ανδρέας Καλλέργης) ή 
άλλοι οικονομικά ασθενέστεροι, 
που συμμετείχαν στα Ενετικά 
στρατεύματα καταστολής, προσ-
δοκώντας ανταλλάγματα (οι-
κονομικά ωφέλη, αξιώματα ή 
την προσωπική ελευθερία) 19. 
- Δεν επιβεβαιώνεται ιστορικά 

η εκδοχή του Ζαμπέλιου γιά την 
προδοσία και την σύλληψη του 
Καντανολέοντα, κατά την τελε-
τή των γάμων του γιού του, Πέ-
τρου με την Σοφία, κόρη του Da 
Molin20. Αντίθετα από τα επί-
σημα Ενετικά αρχεία προκύ-
πτει προδοσία από τρείς συ-
νεργάτες του και σύλληψη του 
στην περιοχή του Κουστογέ-
ρακου, όπου είχε καταφύγει.  
- Επιβεβαιώνεται ιστορικά η βί-

αιη προσαγωγή του στις Ένετι-
κές αρχές και η εκτέλεση του με 
απαγχονισμό. Επιβεβαιώνει δη-
λαδή και η συγγραφέας την εκ-

δοχή του «Χρονικού του Trivan» 
γιά τον θάνατο του Καντανο-
λέοντα, την διέλευση της νε-
κρικής πομπής από τους Λάκ-
κους και τα χωριά της Ρίζας 
προς το Κουστογέρακο21.  
- Αναφέρονται ως εστίες των 

ταραχών μεταξύ χωριών άλλων 
περιοχών και τα χωριά της Ρί-
ζας «...Ανω και Κάτω Μεσκλά, 
Λάκκους, Καράνου, Ορθούνι.»22. 
Οι Λάκκοι ειδικά αναφέρονται 
και στην περίοδο των πολεμικών 
επιχειρήσεων «....βενετικές πη-
γές αναφέρουν μία μόνο μάχη 
ανάμεσα στον τακτικό στρατό 
και στους ταραχοποιούς στην 
περιοχή των Λάκκων»23 και 
στην περίοδο της καταστολής 
της εξέγερσης. Στο ενδιάμεσο 
διάστημα ο Corner έχει οργα-
νώσει πολλές αποστολές, γιά να 
συλλάβουν εκείνους από τους 
κατοίκους των Λάκκων, που 
δεν έχουν υπακούσει στις προ-
σκλήσεις τους και παραμένουν 
ασύλληπτοι24. Τέλος, αντιλαμ-
βανόμενος ότι τα έξοδα της επι-
χείρησης, με τις δυσμενείς και-
ρικές συνθήκες που επικρατού-
σαν, ήταν τεράστια, καταλαμ-
βάνει το χωριό Λάκκοι, που γιά 
τις βιαιοπραγίες τους και τις 
κλοπές  των κατοίκων τους, 
σύμφωνα με τις αναφορές του, 
διαμαρτυρόταν “ολόκληρο το 
διαμέρισμα και η πόλη” και ο 
ίδιος κατευθύνεται στα Χα-
νιά.(ομοίως στη σελ. 93). Οι 
Λάκκοι αναφέρονται πάλι στις 
εκθέσεις του ίδιου του Corner, 
του Ενετού αρχηγού, που ανέ-
λαβε να καταπνίξει την Επανά-
σταση, ως ένα από τα δύο χω-
ριά που καταστράφηκαν25.  
Το δεύτερο ήταν το Κουστο-

γέρακο, η πατρίδα του Καντα-
νολέοντα, αρχηγού της εξέγερ-
σης. Γιά τους Λάκκους εκτός της 
καταστροφής, αναφέρεται και ο 
«εμπρησμός», στις αναφορές 
του Ενετού στρατηγού Corner, 
στον οποίο είχε ανατεθεί η κα-
ταστολή 26 . 
Διενεργούνται εκατοντάδες 

συλλήψεις και εκτελέσεις επα-
ναστατών. Μνημονεύονται σε 
σχετικές αποφάσεις των Ενετι-
κών αρχών του Ηρακλείου τα 
ονόματα  εκτελεσθέντων: Στα-
μάτης και Αντώνης Βερίβος 
(πατέρας και γυιός), Γεώργιος 
και Ανδρόνικος Χορτάτσης 
(αδέλφια), Λέων Θεοτοκόπου-
λος, Γιάννης Μουσούρος, όλοι 
από τους Λάκκους και ο Νικό-
λας Βεργής, γυιός του παπά - 
Παύλου από τα Καράνου27. Από 
όλες αυτές τις οικογένειες, μόνο 
η οικογένεια των Βερίβων (σή-
μερα Βεριβάκη) απαντάται στην 
περιοχή.  
Εκτός από τις εκτελέσεις έχου-

με καταδίκες σε καταναγκαστι-
κά έργα στις ενετικές γαλέρες 
και εξορίες. Το μεγαλύτερο μέ-
ρος των επαναστατών εξορίζε-
ται στην Κύπρο (από σχετικό κα-
τάλογο αναφέρονται 27 από 
τους «Κάτω Λάκκους»), ένα μι-
κρότερο μέρος στα νησιά του Αι-
γαίου και αρκετοί, σε περιοχές 
της Κρήτης και πιό συγκεκριμέ-
να στα περίχωρα του Χάνδακα 
και της Σητείας 28. Ομως εκτός 
από τις εξορίες, σημασία για την 
παρούσα έρευνα, έχει και η 
αντιμετώπιση των Ενετικών αρ-
χών στα αιτήματα των εξορι-
σθέντων γιά επαναπατρισμό.  
Πραγματικά, ύστερα από χρό-

νια οι εξόριστοι ζητούσαν τον 
επαναπατρισμό με επίσημα κα-
ταχωρημένα αιτήματά τους και 
«με ευμένεια αντιμετωπίζονται 
από το Συμβούλιο των Δέκα»29. 
Δηλαδή σταδιακά επιστρέφουν.    
Η εκστρατεία των Ενετών να 

καταπνίξουν την επανάσταση 
στα ορεινά χωριά της Δυτ. Κρή-
της, δυσκολεύεται από την αμυ-
ντική τακτική  των επαναστατών. 
Η αρχιτεκτονική των χωριών της 
Ρίζας δεν είναι ίδια με την με-
σαιωνική αρχιτεκτονική των άλ-
λων χωριών της Κρήτης, δηλα-
δή το ένα σπίτι είναι κολλητά με 
το άλλο, ώστε οι εξωτερικοί τοί-
χοι να σχηματίζουν ένα εξωτε-
ρικό τείχος και οι κάτοικοι να 

αμύνονται πίσω από αυτό το τεί-
χος. Τα χωριά της Ρίζας είναι 
αραιοκατοικημένα και η άμυνα 
τους βασίζεται στην φυγή στα 
δυσπρόσιτα βουνά, από μονο-
πάτια που χρησι- μοποιούνται 
γιά αιώνες από τους ίδιους και 
τους προγόνους τους. Ακόμα και 
πρόσφατα, κατά την εισβολή 
των Γερμανών, τουλάχιστον τις 
πρώτες μέρες, τα γυναικόπαιδα 
κατέφυγαν στα Λευκά ‘Ορη, 
ενώ στην συνέχεια την θέση 
τους πήραν οι αντάρτες. Και 
φαίνεται ότι αυτή η τακτική 
ήταν αποτελεσματική, αφού και 
ο Corner στις εκθέσεις του 
προς την Βενετία, παραπονιέται 
ότι βρίσκει τα χωριά εγκατα-
λειμένα και οι επαναστάτες 
αλλά και τα γυναικόπαιδα έχουν 
διαφύγει στα Λευκά Ορη. 
Ενδιαφέρον θα έχει και παρα-

πέρα έρευνα της ετυμολογίας 
επιθέτων ελληνικών και λατινι-
κών,που αναφέρονται στα ενε-
τικά αρχεία,  σε σχέση με τα επί-
θετα σημερινών οικογενειών 
της Κρήτης: Hieronymus 
Mauroceneus (οικ. Μαυρογένη;), 
Zanachi (οικ. Τζανάκη;), Muazzο 
(οικ. Μουδάτσου;), Aluise 
Salamon (οικ. Σολωμού;), 
Aloysius Darmario (ο Ενετός 
ιδιοκτήτης της πηγής, από όπου 
οι Λάκκοι αναφέρονται γιά κά-
ποιο διάστημα ως Laccus 
Darmaro;), Maurus Manolesso 
(οικ. Μανωλέ ή Μανωλεδάκη;),  
Da Molin (οικ. Δαμουλή ή Δα-
μουλάκη;), Mocenicus (οικ Μου-
τσονίκου;), Juan Mandachi, που 
ήρθε από την Μεθώνη μετά την 
κατάληψη της από τους Τούρ-
κους τον 15ο αιώνα (οικ. Μά-
ντακα;), Polanis (οικ. Βολάνη ή 
Μπολανάκη;), Theopulos (ελ-
ληνικό επίθετο που αναφέρεται 
ως μέλος του τριμελούς συμ-
βουλίου του Χάνδακα) κ.λπ. 
Εκτός από αυτόν τον τελευταίο 
και άλλοι από τους προαναφε-
ρόμενους, είναι μέλη του τρι-
μελούς Ενετικού Συμβουλίου 
του Χάνδακα. 

Χανιώτικα νέα / Αφιέρωμα
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Από τα προαναφερόμενα ιστο-
ρικά στοιχεία που περιέχονται 
στις ιστορικές έρευνες καταγρά-
φεται το πολιτικό, το κοινωνικό 
και οικονομικό και το φυσικό 
περιβάλλον της περιοχής. Οι Λάκ-
κοι κατά τον 14ο και 15ο αιώνα 
διαδραμάτιζαν σημαντικότατο 
ρόλο και στην περιοχή και σε ση-
μαντικά ιστορικά γεγονότα . 
Εντός του σημερινού οικισμού 

των Λάκκων, βρίσκεται η εκκλη-
σία του Αη Γιώργη, πού ανήκει 
στον τύπο των μονόχωρων κα-
μαροσκέπαστων ναών. Σε από-
σταση 100 μέτρων δυτικά του 
ναού, βρίσκεται θολωτή δεξαμε-
νή νερού, η οποία συλλέγει το 
νερό πηγής, που βρίσκεται στην 
δυτική πλευρά της. Η βυζαντινή 
εφορία αρχαιοτήτων σε συνερ-
γασία με το εκκλησιαστικό συμ-
βούλιο και τον εφημέριο των 
Λάκκων, τον  Σεπτέμβριο του 
1996, πραγματοποίησε εργασίες 
αποκατάστασης του ναού. Την 

αποκατάσταση διηύθυνε ο αρ-
χαιολόγος κ. Κωνσταντίνος Ψα-
ράκης, υπό την καθοδήγηση του 
τότε διευθυντή της Βυζαντινής 
Εφορίας αρχαιοτήτων κ. Μιχαήλ 
Ανδριανάκη. Μετά την ολοκλή-
ρωση των εργασιών, ο κ. Ψαρά-
κης συνέταξε την σχετική αρχαι-
ολογική έκθεση. Σύμφωνα με 
αυτή «οι εργασίες αφορούσαν την 
καθαίρεση των εσωτερικών και 
εξωτερικών κονιαμάτων, την ανα-
σκαφική έρευνα στο εσωτερικό 
του ναού, την αντικατάσταση 
της παλιάς  κεράμωσης με νέα, 
την διαμόρφωση του αύλειου 
χώρου, την αντικατάσταση των 
φθαρμένων ξύλινων κουφωμά-
των με νέα καθώς και την συ-
ντήρηση του τέμπλου και των ει-
κόνων». ‘Ετσι ο ναός παρουσιά-
ζεται και διατηρείται σήμερα 
στην κατάσταση που πρέπει να 

Ο Αη Γιώργης των Λάκκων

Ο Αη Γιώργης των Λάκκων

 
 
 

Το τέμπλο του Αη Γιώργη 
των Λάκκων.

Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020
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ήταν στην αρχική μορφή του. 
Το 2002, έξι χρόνια μετά την 

πραγματοποίηση της ανασκα-
φής, ναός και δεξαμενή θεω-
ρούνται από την Βυζαντινή Εφο-
ρία Αρχαιοτήτων, ενιαίο αρχιτε-
κτονικό σύνολο και με εισήγηση 
των υπηρεσιακών παραγόντων 
και ύστερα από ομόφωνη γνω-
μοδότηση του Τοπικού Συμβου-
λίου  Μνημείων Δυτικής Κρήτης 
χαρακτηρίζονται «ως ιστορικά 
και διατηρητέα μνημεία, επειδή 
αποτελούν ένα αρχιτεκτονικό 
σύνολο της όψιμης Ενετοκρατίας 
στον πυρήνα του οικισμού» 
(ΦΕΚ/Β/14-06-2002). 
Από τις εργασίες αποκατάστα-

σης και από τις ανασκαφικές 
έρευνες, προέκυψαν στοιχεία, 
τα οποία ο κ. Ψαράκης αναφέρει 
στην αρχαιολογική έκθεση που 
συνέταξε: 
- αποκαλύφθηκε ο αρχικός 

ναός, μικρότερων διαστάσεων 
από το σημερινό, με είσοδο στην 
βόρεια πλευρά του ναού στην 
θέση του σημερινού παράθυ-
ρου. Η σημερινή είσοδος βρί-
σκεται στην δυτική πλευρά του  
ναού. 
- κατά την καθαίρεση των εσω-

τερικών επιχρισμάτων παρατη-
ρήθηκαν ίχνη πυράς σε όλη την 
επιφάνεια της εσωτερικής τοι-
χοποιίας. 
- στον εσωτερικό δυτικό τοίχο, 

δεξιά της εισόδου, αποκαλύ-
φθηκε κάτω από το επίχρισμα 
επιγραφή με χρονολογία  αφπ, 
δηλαδή 1580. 
- από την ανασκαφική έρευνα 

στο δάπεδο αποκαλύφθηκαν εν-
νέα κιβωτιόσχημοι τάφοι, κατα-
σκευασμένοι με ακανόνιστους 
λίθους χωρίς συνδετικό κονίαμα, 
που περιείχαν οστά από ανακο-
μιδές (42 νεκρούς) 
- συμπεραίνει ότι ο ναός κατα-

σκευάστηκε το 1580, ενώ η 
πρώτη οικοδομική φάση, πιθα-
νότατα χρονολογείται στο τέλος 
του 15ου αρχές 16ου αιώνα 
- σε πλαίσιο έκθεσης των ευ-

ρημάτων της ανασκαφικής έρευ-
νας που έχει αναρτηθεί εντός του 
ναού, εκτιμάται από την αρχαι-
ολογική υπηρεσία ότι ο εμπρη-
σμός, έγινε την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας, δηλαδή μετά το 
1669. 
Ολα αυτά προκύπτουν αυστη-

ρά από την ανασκαφή, χωρίς να 
συσχετίζονται με τα ιστορικά 
στοιχεία ή γεγονότα, που προ-
κύπτουν από ιστορικές έρευνες 
των τελευταίων ετών και ιδιαί-
τερα με τα προαναφερόμενα 
στοιχεία, που προέκυψαν από την 
σημαντική εργασία της κ. Παπα-
δία-Λάλα.  
Το 2016 συναντήθηκα και γνώ-

ρισα τον αρχαιολόγο κ. Κων-
σταντίνο Ψαράκη και έθεσα υπό-
ψη του ερωτήματα, που προκύ-
πτουν από την αποκατάσταση και 
την ανασκαφή του ναού, αλλά 
και ιστορικά στοιχεία και γεγο-
νότα,  που πρέπει να έχουν σχέ-
ση με τον ναό, την περιοχή και 
ανάγονται στον 15ο αιώνα ή και 
παλαιότερα.   
Συνεχίζουμε και συζητάμε μέχρι 

σήμερα καταλήγοντας σε συ-
μπεράσματα γιά κάποια από 
αυτά, ενώ άλλα χρήζουν παρα-
πέρα διερεύνησης: 
Ο χρόνος κτήσης του ναού, με 

τη σημερινή του μορφή επιβε-
βαιώνεται και από τον αντι-

Ο Αη Γιώργης στο τέμπλο του ναού.

Η Ενετική δεξαμενή, παρακείμενη του ναού 
καί ίδιας περιόδου.

Χανιώτικα νέα / Αφιέρωμα
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στράτηγο Αχιλλέα Σκουλά ο 
οποίος στο βιβλίο του “Οι Λάκ-
κοι και οι Λακκιώται”, αναφέρει, 
ότι στον συγκεκριμένο ναό υπήρ-
χε καμπάνα κατασκευασμένη στο 
ενετικό χυτήριο του ZUANE 
BATISTA  με ανάγλυφο το όνο-
μα του ιδιοκτήτη του χυτηρίου και 
τη χρονολογία παραγωγής 1580. 
Η καμπάνα αυτή χάθηκε τη δε-
καετία του 1950, όταν έσπασε 
και στάλθηκε σε χυτήριο γιά 
επισκευή, αλλά τελικά αντικατα-
στάθηκε από την σημερινή30.  
Η άποψη γιά «πιθανό εμπρη-

σμό» του ναού την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας θα πρέπει να 
επαναξιολογηθεί. Οταν πραγ-
ματοποιήθηκε η ανασκαφή, ήταν 
σε γνώση μας στοιχεία μόνο γιά 
τους εμπρησμούς των Λάκκων 
από Τούρκους. Σήμερα πρέπει να 
αξιολογηθούν και να συνεκτιμη-
θούν τα νεώτερα στοιχεία γιά 
«εμπρησμό» και «καταστροφή» 
των Λάκκων και από τους Ενε-
τούς, όπως αναφέρονται στα 
επίσημα ενετικά αρχεία και πα-
ρουσιάζονται από την κ. Παπαδία. 
Σε αυτή την επανεκτίμηση, θα 
βοηθήσει και η χρονολόγηση 
της κατασκευής του τέμπλου και 
των εικόνων του. Χωρίς να είμαι 
ειδικός, το τέμπλο, αν δεν είναι 
σύγχρονο της επέκτασης του 
ναού, δηλαδή του 1580, φαίνε-

ται πάντως να είναι προγενέ-
στερο της Τουρκοκρατίας.  
Ο ιερός ναός του Αγίου Γεωρ-

γίου βρίσκεται στην γειτονιά, 
που οι Λακκιώτες ονομάζουν 
Παπαδιανά. Η προφορική παρά-
δοση των Παπαδιανών, όπως 
καταγράφεται στο βιβλίο «οι 
Λάκκοι και οι Λακκιώται» του 
Αχιλλέα Σκουλά, αλλά και όπως 

μας μεταφέρουν σήμερα ηλι-
κιωμένοι, λένε ότι οι κάτοικοι της 
γειτονιάς ήταν «Κύπριοι»31.  Εί-
ναι όμως αρκετά παράδοξο, να 
ξεκίνησαν κάποιοι Κύπριοι την 
καταγωγή, ξένοι προς την Κρή-
τη και τους Λάκκους και από όλο 
το νησί, να επέλεξαν γιά εγκα-
τάσταση τους Λάκκους. Σε όλες 
τις μετακινήσεις των πληθυσμών 

υπάρχουν συγκεκριμένες αιτίες 
και συγκεκριμένοι λόγοι για τον 
εκπατρισμό. Οπως επίσης και 
συγκεκριμένοι λόγοι επιτρέπουν 
τον επαναπατρισμό. Πάλι, αξιο-
λογώντας τα στοιχεία που πα-
ρουσιάζει η κ. Παπαδία Λάλα από 
τα επίσημα ενετικά αρχεία, το πιό 
λογικό είναι ότι αυτοί οι «Κύπρι-
οι» είχαν σχέση με το μέρος και 
είχαν εξοριστεί ως συμμετέχοντες 
στην εξέγερση του Καντανολέο-
ντα. Επέστρεψαν στον τόπο από 
όπου εκδιώχθηκαν, δηλαδή τους 
Λάκκους, ύστερα από άδεια των 
Ενετικών αρχών. Να επαναλά-
βουμε εδώ ότι από τα ανευρε-
θέντα από την έρευνα της κ. Πα-
παδία, επίσημα και ιδιωτικά αρ-
χεία, επαναστάτες εξορίστηκαν  
και στην Κύπρο (σε σχετικό μά-
λιστα κατάλογο των Ενετικών 
αρχών αναφέρεται ότι από τους 
Λάκκους εξορίστηκαν 27) και 
μετά από χρόνια και αφού είχε 
αποκατασταθεί η τάξη, οι εξόρι-
στοι υπέβαλλαν αιτήματα επα-
ναπατρισμού, τα οποία οι ενετι-
κές αρχές τα εξέταζαν και μάλι-
στα τα αντιμετώπιζαν ευνοϊκά. 
Μεγάλα ερωτηματικά προκαλεί 

το θέμα των 9 τάφων, που κα-
λύπτουν όλο το δάπεδο του 

Σχέδιο αναπαράσταση της επέκτασης  
του ναού και των τάφων.

Ενταφιασμοί από ανακομιδές εντός του ναού.

Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020
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ναού και περιείχαν 42 νεκρούς 
από ανακομιδές. Πρόκειται γιά 
γεγονός πρωτοφανές γιά την 
εκκλησία μας. Μπορεί να υπάρ-
ξουν μεμονωμένες* ταφές, εντός 
ναών, όπου κάποιος κοσμικός 
«άρχοντας», βασιλιάς ή πρίγκη-
πας, ή κάποιος επίσκοπος να 
έχουν ταφεί εντός ναών. Σε όλη 
την Κρήτη έχουμε υπόψη μας μιά 
μόνο τέτοια περίπτωση και συ-
γκεκριμένα στην κτηματική πε-
ριφέρεια του Σητειακού χωριού 
Χανδράς, δίπλα στον ενετικό 
πύργο Βόιλα και εντός του εκεί 
δίκλιτου ιερού ναού, αφιερωμέ-
νου στον Αγιο Γεώργιο (το δεξιό 
κλίτος) και στον Αγιο Ιωάννη τον 
Θεολόγο (το αριστερό κλίτος), 
βρίσκεται τάφος με χαραγμένο το 
όνομα Γεώργιος Σαλαμός. Όπως 
αναφέρει ο Εμμανουήλ Σ. Αγγε-
λάκης στον Α’ τόμο των “Σητει-
ακών”, πρόκειται γιά οικογενει-
ακό τάφο του εγχάρακτα μνη-
μονευόμενου Γεωργίου Σαλα-
μού, ο οποίος ήταν ευγενής της 
Σητείας και ανήκε στον κλάδο της 
αρχοντικής οικογενείας των Σο-
λωμών της Σητείας 32. Από τον 
οικογενειακό αυτό κλάδο των 
Σολομών της Σητείας, οι οποίοι 
μετώκησαν στην Ζάκυνθο, μετά 
την κατάληψη της Κρήτης από 
τους Τούρκους, κατάγεται και ο 
εθνικός ποιητής Διονύσιος Σο-
λωμός 33.  
Ποιοί ήταν αυτοί οι νεκροί και 

γιά ποιό λόγο, έπρεπε να «πα-
ραβιαστεί» το ελληνορθόδοξο 
τυπικό της εκκλησίας μας και να  
ενταφιαστούν εντός του ναού; 
Ποιες τιμές έπρεπε να αποδο-
θούν και γιο ποιό λόγο, ώστε να 
γίνει η ανακομιδή των οστών 
τους και η εναπόθεση τους σ’ 
αυτό το σεμνό και ιστορικό μνη-
μείο; Οταν μάλιστα απαιτήθηκε 
γιά τον ενταφιασμό όλων να 
ανακατασκευαστεί και να επε-
κταθεί ο ίδιος ο ναός από την αρ-
χική του μορφή στην σημερινή; 
Θα τολμήσουμε μερικές υπο-

θέσεις, όπως προκύπτουν από το 
μνημείο, από την ιστορία του και 
τα στοιχεία γιά τα γεγονότα της 

εποχής, όπως τα έχουμε κατα-
γράψει παραπάνω:  
Ο πιθανολογούμενος επανα-

πατρισμός στους Λάκκους, εξο-
ρίστων επαναστατών της περιό-
δου 1526-1528 από την Κύπρο, 
ίσως αποτελεί τον καταλύτη για 
την επισκευή και την επέκταση 
του ναού, έτσι όπως παρουσιά-
ζεται σήμερα. Οι εξόριστοι επι-
στρέφουν στον τόπο τους και 
βρίσκουν τον αρχικό και μικρό-
τερο ναό του Αγίου Γεωργίου 
των Λάκκων, κατεστραμένο από 

πυρκαγιά. Επειδή η εκκλησία 
μας διατηρεί την αφιέρωση στον 
άγιο του ναού  και ο αρχικός 
ναός πρέπει να ήταν αφιερωμέ-
νος στον Αγιο Γεώργιο. Οι επα-
ναπατρισθέντες επαναστάτες αι-
σθάνονται την υποχρέωση να 
αποκαταστήσουν τον ναό σε λει-
τουργική μορφή και γιά λόγους 
θρησκευτικής ευλάβειας, αλλά 
και γιατί είχαν ανακηρύξει τον 
‘Αγιο Γεώργιο προστάτη της εξέ-
γερσης του Καντανολέοντα. 
Ταυτόχρονα, θα θεώρησαν υπο-

χρέωσή τους να τιμήσουν και 
όσους θυσιάστηκαν και έχασαν 
την ζωή τους γιά τα ιδανικά της 
εξέγερσης του 1526-1528, εντα-
φιάζοντας τα ιερά οστά εντός του 
ναού. Είναι τα οστά των νεκρών 
από τις πολεμικές επιχειρήσεις; 
Είναι τα οστά των εκτελεσμένων; 
Είναι τα οστά των θανόντων 
στην εξορία; Είναι όλα αυτά 
μαζί;  
Μόνο υποθέσεις μπορούμε να 

κάνουμε προς το παρόν. Θα μπο-
ρούσαν να προκύψουν παραπέ-

Σημερινή εικόνα του εσωτερικού του ναού, όπου διακρίνονται οι τάφοι και το τέμπλο, μετά την αποκατάσταση.

Χανιώτικα νέα / Αφιέρωμα
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Αν ισχύουν όμως τα προη-
γούμενα, μήπως έχουμε στον 
Αγιο Γεώργιο των Λάκκων με-
ταξύ των άλλων και τα οστά 
του εκτελεσθέντα Λακκιώτη 
Λέοντα Θεοτοκόπουλου; Και 
μήπως αυτός ο Λέων Θεοτο-
κόπουλος είναι πρόγονος του 
μεγάλου ζωγράφου της ανα-
γέννησης, Δομήνικου Θεοτο-
κόπουλου; 
Είναι γνωστό σε όλους μας ότι 

γιά πολλά χρόνια, Ηράκλειο και 
Φόδελε διεκδικούσαν τον γε-
νέθλιο τόπο του Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου. Τελικά ο αεί-
μνηστος Νικόλαος Μ. Πανα-
γιωτάκης, που ερεύνησε γιά 
πολύ καιρό το θέμα της ζωής 
του Δομήνικου Θεοτοκόπου-
λου, με δύο εκδόσεις, η πρώ-
τη με τίτλο «Η κρητική περίο-
δος της ζωής του Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου» και μία δεύ-
τερη μεταγενέστερη και επι-
καιροποιημένη με τίτλο «Τα 
νεανικά χρόνια του Δομήνι-
κου Θεοτοκόπουλου» δίνει τέ-
λος στην αντιδικία. Αποδομεί 
πλήρως με αδιάσειστα στοιχεία 
την υπόθεση της γέννησης του 
Δομήνικου Θεοτοκόπουλου 
στο Φόδελε και προσδιορίζει 
ως γενέθλιο τόπο του το Ηρά-
κλειο. Στο Ηράκλειο γεννήθη-
κε, μεγάλωσε, έγινε «μαϊστρος» 

Προσωπογραφία του Χόρχε – 
Εμμανουέλ, γιού του 
Δομήνικου. Μετα την 

καταγραφή παρουσίας 
απογόνου 4ης γενιάς του 
Δομήνικου στην Ισπανία, 

χάνονται πλέον τα ίχνη της 
οικογένειας Θεοτοκόπουλου.

Η καταγωγή  
της οικογένειας 
 του Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου  
(El Greco)

ρα συμπεράσματα, εάν γίνει 
εξέταση των οστών (για τα αί-
τια του θανάτου), η χρονολό-
γηση τους κ.λπ. Ολες αυτές οι 
ενέργεις (επαναπατρισμός, ανα-

κατασκευή του ναού, παραγγε-
λία της καμπάνας στο Ενετικό 
χυτήριο, ανακομιδή των οστών, 
κ.λπ.), δεν θα μπορούσαν να 
εκτετελεστούν, χωρίς την έγκρι-

ση των ενετικών αρχών. 
Σε κάθε περίπτωση το ιστορι-

κό και διατηρητέο μνημείο του 
ιερού ναού Αγίου Γεωργίου 
των Λάκκων εκτός από μνημείο 

θρησκευτικό, αρχιτεκτονικό και 
βυζαντινής τέχνης, είναι και 
μνημείο των ιστορικών γεγο-
νότων της εποχής του 15ου αι-
ώνα.

Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020

*Αλλά και για ομαδικούς ενταφιασμούς είμαστε σε γνώση μόνο μιας ακόμη περίπτωσης, πάλι στο δήμο Σητείας, όπου στο γειτονικό του Χαν-
δρά χωριό Ζήρος, εντός του ναού της Αγίας Παρασκευής, έχουν ενταφιαστεί τα λείψανα των επαναστατών κατοίκων του κατεστραμένου πλέ-
ον χωριού Σκαλιά. Οι επαναστάτες αυτοί, που προκαλούσαν μεγάλες καταστροφές στους Τούρκους, έπεσαν σε παγίδα, όταν προσήλθαν άο-
πλοι στο ναό για να λειτουργηθούν και εκεί, μετά από προδοσία, εγκλωβίστηκαν και σφαγιάστηκαν όλοι. Για την ένδοξη ιστορία τους, αυτοί οι 
Σκαλιώτες ενταφιάστηκαν μέσα στον ναό της Αγίας Παρασκευής και τα λείψανά τους βρίσκονται ακόμα εκεί. Αυτό το γεγονός ενισχύει την υπό-
θεση μας για τον ενταφιασμό των 42 νεκρών στον Αγιο Γεωργιο των Λάκκων.
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και «σγουράφος» και στην συνέ-
χεια ακολούθησε τον δρόμο γιά 
την αιωνιότητα, πηγαίνοντας 
στην Ιταλία και μετά στην Ισπα-
νία. Και αυτά όλα είναι σήμερα 
κοινώς παραδεκτά. 
Στην προσπάθειά του να εξα-

κριβώσει τον γενέθλιο τόπο του 
Δομήνικου, αναφέρεται στην οι-
κογένεια του και διαπιστώνει ότι 
από «χιλιάδες» ενετικά έγγραφα 
στα οποία έχει εντρυφήσει, οι μο-
ναδικοί «Θεοτοκόπουλοι», που 
έχει βρει στο Ηράκλειο, είναι ο 
ίδιος ο Δομήνικος, ο αδερφός του 
Μανούσος και ο πατέρας τους  
Γεώργιος. Από αυτό συμπεραίνει 
ότι μάλλον δεν υπάρχουν άλλοι 
συνεπώνυμοι στο Ηράκλειο και 
ότι η οικογένεια Θεοτοκόπουλου 
μετοίκησε εκεί, από κάποιο άλλο 
μέρος της Κρήτης34. 
Σε αυτό το σημείο μνημονεύει το 

έγγραφο της απόφασης του Ενε-
τικού Συμβουλίου του Χάνδακα, 
της 15ης Ιουλίου του 1530, γιά 
την εκτέλεση του «επαναστάτη 
Λέοντα Θεοτοκόπουλου από το 
χωριό Λάκκους» και το οποίο πα-
ρουσίασε η κυρία Παπαδία, στην 
πολύ σημαντική διατριβή της  
μαζί με πολλά άλλα σημαντικά 
έγγραφα. Είναι το παλιότερο έγ-
γραφο που έχει παρουσιαστεί 
με το επώνυμο Θεοτοκόπουλος. 
Με αυτά τα επιχειρήματα πιθα-

νολογεί ως τόπο καταγωγής της 
οικογένειας Θεοτοκόπουλου το 
«διαμέρισμα των Χανίων». Και 
αξιοποιώντας το σύνολο της 
έρευνας της κ. Παπαδία, που 
έχουμε αναφέρει, διαπιστώνει 
και πιθανολογεί ότι λόγω της εξέ-
γερσης του Καντανολέοντα και 
της πιθανής εμπλοκής όλης της 
οικογένειας ή μεμονωμένα του 
εκτελεσθέντα Λέοντα Θεοτοκό-
πουλου στην εξέγερση, εξορί-
στηκαν οι υπόλοιποι Θεοτοκό-
πουλοι στο Ηράκλειο.  
Αποφεύγει να προσδιορίσει ως 

τόπο καταγωγής τους Λάκκους, 
και μιλάει γενικά γιά διαμέρισμα 
των Χανίων, διότι θεωρεί ότι 
αναφέρονται «μέλη της οικογέ-
νειας Θεοτοκόπουλου στο Κρου-
στογέρακο από τον 15ο αιώνα». 

Η παραδοχή αυτή οφείλεται στην 
αναφορά του Gerola, στο βι-
βλίο του γιά αναθηματική υπο-
γραφή σε εκκλησία του Κρου-
στογέρακου «Μάρθα Θεοτοκο-
πουλύνα 1488».  
Εσφαλμένα κατά την εκτίμηση 

μας, αφού «Θεοτοκοπουλίνα» 

είναι η σύζυγος του Θεοτοκό-
πουλου. Και αυτή η ονοματοδο-
σία συνηθιζόταν και εκείνη την 
εποχή αλλά και αρκετά αργότε-
ρα. Γνωστές περιπτώσεις είναι η 
Σέρβα πριγκήπισσα (η μοναδική 
Σέρβα που έγινε αυτοκράτειρα 
του Βυζαντίου), σύζυγος του αυ-

τοκράτορα Μανουήλ Β’ Παλαιο-
λόγου και μητέρα του τελευταί-
ου αυτοκράτορα, Κωνσταντίνου 
Παλαιολόγου, Ελένη Δραγάση 
(Δραγάτς) - Παλαιολογίνα. Ετσι 
την παρουσιάζει και την μνημο-
νεύει η καθηγήτρια του Πανεπι-
στημίου του Βελιγραδίου Maja 

Λεπτομέρεια από την «Ταφή 
του Κόμητα Οργκάθ». Το 

πρόσωπο αποδίδεται στον 
Δομήνικο σε νεαρή ηλικία.

Χανιώτικα νέα / Αφιέρωμα
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Nicolic, σε δημοσίευση της στην 
εφημερίδα “Δημοκρατία” της Κυ-
ριακής 4 Φεβρουαρίου του 2018, 
με τίτλο «Ελένη Δραγάση Πα-
λαιολογίνα-Σέρβα δέσποινα». 
Αλλο πιό γνωστό ίσως παρά-
δειγμα ήταν η Λασκαρίνα-Μπου-
μπουλίνα (σύζυγος του καπετά-
νιου Μπούμπουλη).  
Σε άλλη δημοσίευση, αυτή την 

φορά στα «Χανιώτικα Νέα» της 
17-12-2014 με τίτλο «Γιά την κα-

ταγωγή του Δομήνικου Θεοτο-
κόπουλου», του συντοπίτη μας κ. 
Γεωργίου Κουτρούλη, η «Μάρθα 
Θεοτοκοπουλύνα» της αναθη-
ματικής υπογραφής στο Κου-
στογέρακο, παρουσιάζεται με το 
πλήρες όνομα της, ως «Μάρθα 
Σταματίου - Κοντολέων» και «σύ-
ζυγος του Γεωργίου Θεοτοκό-
πουλου».  
Ανεξάρτητα όμως από αυτό το 

τελευταίο, το βέβαιο είναι, ότι η 

μοναδική αναφορά που έχουμε 
μέχρι σήμερα για μέλη της οικο-
γένειας Θεοτοκόπουλου στα Χα-
νιά είναι αυτή του εγγράφου 
που παρουσίασε η κα Παπαδία, 
και αφορά την σύλληψη και εκτέ-
λεση δια απαγχονισμού του “…et 
Leo Theotocopulo, quondam 
Zorzi, tutti dal casal Lacus,….”. 
Και μάλιστα είναι και η αρχαιό-
τερη αναφορά γιά το όνομα Θε-
οτοκόπουλος στην Κρήτη. 

 
Συμπεράσματα: 
 

Εχουν παρατεθεί πληθώρα ιστο-
ρικών στοιχείων που περιγρά-
φουν και καταγράφουν για τον 
15ο αιώνα ένα ένδοξο παρελθόν 
γιά την περιοχή μας. Τα χωριά της 
Ρίζας από τον 15ο αιώνα πα-
ρουσιάζονται εύρωστα και ακ-
μαία. Αυτό σημαίνει ότι η ίδρυση 
τους ανάγεται σε χρόνους πολύ 
παλιότερους 
Ειδικά οι Λάκκοι παρουσιάζονται 

από τα ιστορικά στοιχεία της πε-
ριόδου να έχουν έναν πρωτεύο-
ντα ρόλο, ρόλο ανάλογο με αυ-
τόν που ιστορικά καταγράφεται 
ότι είχαν και την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας. 
Για μια ακόμη φορά επιβεβαιώ-

νεται και επαληθεύεται ότι τα τε-
λευταία 800 χρόνια η ιστορία και 
ο πολιτισμός των Ελλήνων της 
Κρήτης εκτυλίσσεται στα μεσο-
γειακά χωριά, ενώ στις πόλεις,  η 
ιστορία και ο πολιτισμός των 
κατακτητών. 
Εχουν διασωθεί και μπορούν να 

αποτελέσουν τον ιστορικό πυρήνα 
του Δήμου Πλατανιά, σημαντικά 
μνημεία και οικισμοί της ένδοξης 
αυτής περιόδου, που συνδέο-
νται μεταξύ τους και γεωγραφι-
κά (χωριά της Ρίζας) αλλά και 
ιστορικά (με τα ιστορικά στοιχεία 
που παρατέθηκαν και αφορούν τα 
γεγονότα του 15ου αιώνα) όπως: 
το Κτήμα Ησυχάκη στον Αλικια-
νό, χαρακτηριστικό κτίσμα της 
εποχής του 15ου αιώνα, χαρα-
κτηρισμένο ιστορικό και διατη-
ρητέο μνημείο από το 1994, που 
υπήρξε και το στρατηγείο του συ-
νταγματάρχη Τιμολέοντα Βάσου, 
η μονή του Καθολικού στο Κο-
λυμπάρι, το στρατηγείο του Κα-
ντανολέοντα στα Μεσκλά, η 
Ζούρβα, που λειτούργησε ως 
νοσοκομείο των επαναστατών, και 
ας μου επιτραπεί να το χαρα-
κτηρίσω ως το εμβληματικότερο 
όλων, τον Άη Γιώργη των Λάκκων 
ιστορικό και διατηρητέο μνημείο 
από το 2002, γιατί συγκεντρώνει 
χαρακτηριστικά ως τόπος μαρ-
τυρίου, υψώνει το έμβλημα της 
επανάστασης του Καντανολέοντα 
και πιθανόν να ενθυλακώνει στα 

O Δομήνικος σε 
μεγάλη ηλικία.

Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020



σπλάχνα του δοξασμένους νε-
κρούς . 
Ξεχωριστό μνημείο, αποτελούν 

τα μονοπάτια που μνημονεύθη-
καν από τα ιστορικά στοιχεία 
της περιόδου, ενώ σήμερα απο-
τελούν και περιβαλλοντικά μνη-
μεία. Τα μονοπάτια αυτά που 
συνδέουν τα χωριά της Ρίζας με-
ταξύ τους, την Ρίζα με τον Ομα-
λό, και την Ρίζα με την επαρχία 
Σελίνου, (όπου λιθόστρωτα τμή-
ματα παλαιάς οδού σώζονται 
στην περιοχή των Καράνου και 
στον Ομαλό), μπορεί να αποτε-
λέσουν σύγχρονες περιπατητικές 
διαδρομές, ιδιαίτερου φυσικού 
κάλους και ανάδειξης των ένδο-
ξων στιγμών της ιστορίας του τό-
που μας. Και γι’ αυτό θα πρέπει 
να συνεργαστούν η Περιφέρεια 
Κρήτης, οι δήμοι Χανίων και 
Πλατανιά και ιστορικοί, πολιτι-
στικοί , περιβαλλοντικοί και του-
ριστικοί φορείς της περιοχής. 
Ο κ. Μαλανδράκης, Δήμαρχος 

Πλατανιά, ενήμερος γιά αυτές τις 
εξελίξεις, προωθεί μελέτη της αρ-
χαιολογικής υπηρεσίας, που ήδη 
εγκρίθηκε από το Κ.Α.Σ., για την 
επισκευή, την συντήρηση και την 
ανάδειξη και της Ενετικής δεξα-
μενής, μαζί με τον Αη Γιώργη, 
αφού αποτελούν ενιαίο σύνολο 
χαρακτηρισμένου ιστορικού και 
διατηρητέου μνημείου. Προω-
θεί επίσης και την ανάδειξη του 

ιστορικού πυρήνα του οροπεδί-
ου του Ομαλού (Αγιος Παντελε-
ήμονας, Πύργος του Χατζή-Μι-
χάλη Γιάνναρη και κούμος του 
Χατζή-Μιχάλη Γιάνναρη), ώστε 
και αυτός ο ιστορικός χώρος να 
συνδεθεί με αυτόν των χωριών 
της Ρίζας.  
Τέλος, θα πρέπει οι ερευνητές να 

συμφιλιωθούν με τα ως τώρα δε-
δομένα της ιστορικής έρευνας  
και να προσανατολιστούν στην 
ιδέα της καταγωγής της οικογέ-
νειας Θεοτοκόπουλου από τα 
χωριά της Ρίζας και την ενδεχό-
μενη συμμετοχή της, στις εξε-
γέρσεις του 15ου αιώνα. 
Και αν το γεγονός της καταγω-

γής της οικογένειας Θεοτοκό-
πουλου, αποτελεί ύψιστη τιμή γιά 
τον τόπο μας και την ιστορία του 
και έχει μεγάλη σημασία γιά μας, 
η εμπλοκή μελών της οικογένει-
ας Θεοτοκόπουλου στην εξέ-
γερση του Καντανολέοντα, η 
εκτέλεση του επαναστάτη προ-
γόνου του El Greco, του “Leo 
Theotocopulo”, και ο συνακό-
λουθος εκτοπισμός της οικογέ-
νειας στο Ηράκλειο, μπορούν να 
δώσουν απαντήσεις στους ερευ-
νητές για το πώς αυτά τα δρα-
ματικά γεγονότα επηρέασαν τον 
χαρακτήρα και την ιδιοσυγκρασία 
του κορυφαίου καλλιτέχνη, γιά τις 
σχέσεις του με τις αρχές, γιά το 
θρησκευτικό δόγμα που πίστευε. 

Και αυτά είναι θέματα που θα 
απασχολήσουν  πολύ ευρύτερα 
από εμάς τη διεθνή κοινή γνώμη.  
Αυτό το οφείλουμε σε ένα με-

γάλο, Ελληνα, ο οποίος μεγα-
λούργησε και έζησε τα περισσό-

τερα χρόνια της ζωής του μακριά 
από την Κρήτη, χωρίς να επι-
στρέψει ποτέ και όμως μέχρι το 
τέλος του, υπέγραφε τα έργα του 
με ελληνικούς χαρακτήρες ως 
«Δομήνικος ο Κρής» .
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Προσωπογραφία αποδιδόμενη στον αδελφό του Δομήνικου, Μανούσο. 
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